

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远市驻清新区石潭镇工作队闯出一批乡镇高质量发展示范经验

# 鼓励设厂增就业 智慧助农兴产业

开办乡村振兴车间、引入加工厂，带动周围村民就业；建设乡村振兴创新融合中心，培养电商人才，加快产供销一体化发展；农文旅研融合打造“精品村”，串珠成链建设乡村振兴示范带……

新快报记者日前走访了解到，清远市驻清新区石潭镇帮镇扶村工作队（下称“驻石潭镇工作队”）聚焦实施“百千万工程”，巧用资源，精心谋划，开拓出一系列可复制、可借鉴的乡村振兴经验，成为当地推动乡镇高质量发展的示范。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■摄影：新快报记者 王 飞



■志诚电子厂带动乡镇“半边天”就业，数十名女工在这里上班。

## 乡村振兴车间设妈妈岗 破解“半边天”就业难

驻石潭镇工作队由清远市教育局、清远市委组织部、清远市委编办、清远市直机关工委、清远市委老干部局、清远市委党校、中国邮政清远分公司、清远农商行等派出帮扶干部组成。

2021年进驻石潭镇后，驻石潭镇工作队用心花了三个月进行深度调研，主动融入当地干群，因地制宜长远谋划。工作队了解到，随着大量年轻劳动力的外出，很多农村都处于空心化、半空心化的状态。留守村里的，除了老人和小孩，还有很多有劳动能力、帮忙照顾家庭的农村妇女，如何带动这个群体就业增收成了工作队首先研究的问题。

“安队长，我要跟你报喜！下一步我们可能要变成分公司了，规模能扩大，可以招收更多人了。”见到驻石潭镇工作队队长安鹏带队来调研，志成电子厂的女老板吴玉群迎上来热络地说。

电子厂租赁的是镇里旧市场物业，2021年时曾因为租赁问题准备撤场。

## 闲置小学变“致富地” 引进加工厂联农带农

就业是最大的民生，产业就是带动就业最大的保障。了解到石潭镇麻雀学校多、教学质量参差不齐的情况后，驻石潭镇工作队积极协调对口帮扶单位清远市教育局，指导清新区教育局和石潭镇当地党委政府将多条村的小学教学点撤并，把学生引导到镇里新建的寄宿制学校接受更好教育。留下来的闲置小学“变废为宝”，成为加工厂，破解了农村产业发展场地不足的问题。工作队还推动“归雁计划”，积极拉动乡贤回乡投资，带动群众一起增收致富。

## 设创新融合中心 智慧助农推动三产融合

驻石潭镇工作队意识到，产业要兴旺，就必须走“三产融合”的道路，特别是要让农民掌握更多销售技能，畅通销售渠道。为此，驻石潭镇工作队建起了石潭镇乡村振兴创新融合中心。

新快报记者走访发现，这栋大楼集合了多种功能，一楼是驻镇帮扶智慧助农服务中心，作为石潭镇推动乡村振兴的宣传阵地和农产品展销中心使用；二楼引进了新型电商企业清

工作队了解到情况后，一方面协调镇里将租期从3年改为10年，让电子厂更有信心投资；另一方面找到电子厂的总公司，鼓励他们继续留下来办厂，金融助理还为该厂提供了30万元的贷款扶植其壮大。工作队和电子厂共同建起乡村振兴车间，引导群众实现家门口就业增收。

乡村振兴车间带动了周边数十名女工来就业。陈大姐带着三个小孩生活，暑假期间，她带着儿子一起到厂里打工，“在这里打工很灵活，每个月按劳取酬有3000多元，挺满意的。”她对记者说，关键是不用分心再照顾小孩。

吴玉群告诉新快报记者，电子厂已被清远市妇联部门列为“妈妈岗示范车间”，80%的女工都会将需要照顾的孩子带到厂里来，妈妈岗一下子解决了她们就业和带孩子两者难兼顾的问题。而在这些女工中，还有十几名是来自脱贫户家庭。



■清远市驻清新区石潭镇工作队合影。



■英姐在家门口的竹木加工厂上班，成为熟练工人，收入稳定。

的收入，同时还带动20多人就业。来自防返贫监测户家庭的英姐和老公养了好几个小孩，英姐如今成为了一名熟练工人，“有这份固定工作，就不用老去做清洁散工了，老公养牛也有收入，现在日子好起来了。”英姐开心地说。

安鹏表示，除了牵线搭桥和提供场地，金融助理还为加工厂提供了30万元的贷款，解决资金方面的燃眉之急。目前竹木加工厂还是代加工，下一步要引导和帮助他们树立起品牌，把本地竹木产业做好。

值得一提的是，创新融合中心旁边就是5G电商（橘子类）交易物流园，每年到了橘子成熟时，这个农产品加工中心一天可以加工10万斤橘子，停满了运货的货车。

安鹏表示，将联合“政校企研”多方资源，逐步把乡村振兴创新融合中心建设成集农产品加工、直播带货助农、学生实习实践、农民技能培训等功能的一站式服务平台，联农带农发展。

## 农文旅研融合发展 建示范带打造振兴样板

村民要增收，村、镇更要“造血”发展。为此，驻石潭镇工作队精选了一些具备条件的村进行“精品村”规划，推动农文旅研一起发展。

大洛村因为引进企业，正在推行稻、花（向日葵）轮作，工作队与当地党委政府争取资金在村里投入了一批基础设施，修建了水渠，修好了道路，立起了凉亭，还把村民的外墙粉刷成向日葵特色的精美壁画，供游客打卡。工作队表示，正在大力引导大洛村通过发展无人机穿越、向日葵采摘、生态研学等项目，闯出一条新发展道路。

蒲坑村也是一个精品村，引进了大智幸福生态田园项目，采取政、校、企、研多方合作，探索多产业聚集发展模式。记者了解到，目前村里已整合流转400多亩土地，开展丝苗米和山地蔬菜轮作耕种，同时把村民闲置的10栋村屋盘活，建成了特色休闲民宿和研学基地，带动村民一起发展增收。

大围村的清远“阅马场”已经有了一定的发展基础和名气，为了扶持其发展，工作队正在大力协调申请建设用地指标新建民宿和马厩，希望帮助其扩大经营规模，打造华南地区唯一户外野骑马场，使其成为石潭镇高端旅游休闲消费的新标杆。

安鹏表示，下一步将与当地党委政府齐心协力，融合“十里稻浪 茶果飘香”乡村振兴示范带建设和清远市首批镇域现代化农业产业园试点两大项目，将蒲坑村、联滘村、大洛村、西安村、格水村等村落串珠成链，把石潭镇建设成为生态农业研学小镇、稻茶果三产融合示范带、乡村振兴示范样板。



■大洛村人居环境得到很好的改善。

远市煜峰数字科技有限公司，以“AI数字人直播+电商+贸易”的新业务模式，可24小时进行直播，助力农产品销售；三楼除了三间电商直播室，还有大型培训室。目前培训室已配套好各种设备，为当地职校学生提供实训场所和设备，也举办过中式面点师培训班、农村电子商务技能培训班、茶农种植加工培训班等，成为助农发展的重要基地。